WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY Z JEZYKA POLSKIEGO
dla uczniéw gimnazjéw
organizowany przez Kujawsko-Pomorskiego Kuratora Oswiaty
w wojewodztwie kujawsko-pomorskim w roku szkolnym 2014/2015

ETAP SZKOLNY
MODEL ODPOWIEDZI
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Zadanie 3. (0-1)
M. Mniszkdéwna
D. Mniszkéwny
C. Mniszkéwnie
B. Mniszkéwne
N. Mniszkéwng
Msc. Mniszkéwnie
W. Mniszkéwno

liczba punktéw 1
Uwaga! Przyznajemy punkt za bezbtedng odmiane nazwiska.

Zadanie 6. (0-2) liczba punktéw 2

Zdjecie (1a), ktére widzisz (2), zrobit moj dziadek (1b), kiedy byt na Mazurach (3),
ale nie wkleit go do rodzinnego albumu 4), chociaz wszyscy usilnie nalegali (5).

wykres zdania (liczba punktow 1)



mimo co?
mimo czego?

|
L >

opis zdan sktadowych (liczba punktow 1)

la i 1b — zdanie gtéwne

2. zdanie podrzedne przydawkowe wtrgcone/wplecione

3. zdanie podrzedne okolicznikowe czasu w stosunku do zdania gtéwnego
3 i 4 — zdania ztozone wspétrzednie przeciwstawne

5. zdanie podrzedne okolicznikowe przyzwolenia.

Zadanie 8. (0-1) liczba punktéw 1

A. Czy nalezy stosowac przymus wobec dziecka?

B. Informacje o jej przyjezdzie przyjmowano za prawdziwg.

C. Przyktadata kompresy na spuchniete kolano.

D. Ten ptaszcz jest na mnie przykrotki. Zdanie poprawne.

Zadanie 9. (0-1) liczba punktéw 1

Uczen moze odmieni¢ wyraz przez przypadki, ale nie musi tego robic.

6:0; 6:¢; Ll



Zadanie 15. (0-1) liczba punktéw 1

Wybrane cechy myslenia mitycznego zaznacz krzyzykiem.

A B C D E F
X
Zadanie 24. (0-1) liczba punktéw 1
B,C,E,F A
Zadanie 28. (0-2) liczba punktow 2

A. szata/koszula/suknia Dejaniry

- zdarzenie: np. ubranie, przez ktore zgingt Herakles; przygotowane przez jego zone
Dejanire. Gdy matzonkowie przeprawiali sie przez rzeke, Dejanire porwat centaur Nessos.
Herakles zabit go zatrutg strzatg. Umierajgc, Nessos powiedziat Dejanirze, ze jego krew
zapewnia wiernos¢ matzenskg. Postuchata go i uprata/zamoczyta w jego krwi ubranie
Heraklesa. Gdy ten jg zatozyt, strasznie cierpiat i kazat spali¢ swoje ciato na stosie.

- wspotczesne znaczenie: dziatanie w dobrej wierze, ktore jednak przynosi fatalne skutki;
zrodfo ogromnego cierpienia, meczarni, od ktérych nie mozna sie uwolnic.

B. stajnia Augiasza

zdarzenie: jedna z 12 prac, ktére Herakles musiat wykonac dla kréla ( Eurysteusza);aby
oczysci¢ nigdy nieczyszczone stajnie, wyburzyt mur w dwoch miejscach i skierowat wody
rzeki, aby poptynety przez nie i pastwiska w dolinach. Przed zmierzchem ptyngce wody
oczysScity stajnie.

wspotczesne znaczenie: co$ bardzo zaniedbanego i zanieczyszczonego.

C. herkulesowa praca

zdarzenie: Herkules w przystepie szatu zabit Zone i dzieci. Zgodnie z wyrocznig delfickg
dla oczyszczenia sie ze zbrodni musiat wykonac¢ 12 prac dla kréla Myken Eurysteusza.
wspotczesne znaczenie: zajecie niezwykle ciezkie, wymagajgce ogromnego wysitku

i wyrzeczen, ale sensowne.

Uwaga! Przyznajemy po 1 punkcie za wyczerpujgca odpowiedz do kazdego przykfadu.
alternatywnie: stupy Heraklesa, Herakles na rozstajach.

Zadanie 29. (0-4) liczba punktéw 4

A. np. Kasandra — coérka krola Troi Priama,

- wieszczka i krélewna trojanska,

- zakochany w niej Apollo dat jej dar widzenia przysztosci, jednak Kasandra nie
odwzajemnita jego mitosci.

- rozgoryczony bdg rzucit na nig klgtwe, sprawiajac, ze nikt nie wierzyt w jej przepowiednie,
dramatycznych ostrzezen Kasandry nie stuchali jej rodacy,

- nie udato sie jej zapobiec upadkowi Troi,

- po zdobyciu miasta przez Achajow, zostata wywieziona do Myken jako branka krola
Agamemnona.



http://pl.wikipedia.org/wiki/Herakles
http://pl.wikipedia.org/wiki/Dejanira_%28c%C3%B3rka_Ojneusa%29
http://pl.wikipedia.org/wiki/Nessos
http://pl.wikipedia.org/wiki/Herakles
http://pl.wikipedia.org/wiki/Eurysteusz
http://pl.wikipedia.org/wiki/Apollo_%28mitologia%29
http://pl.wikipedia.org/wiki/Troja
http://pl.wikipedia.org/wiki/Achajowie
http://pl.wikipedia.org/wiki/Mykeny
http://pl.wikipedia.org/wiki/Agamemnon_%28mitologia%29

B.

Srodek stylistyczny cytat
1. epitet miasto pod popiotem, wstgzki prorockie
2. wyliczenie moje miasto (...), moja laska i wstgzki
3. anafora A to jest moje miasto pod popiotem.

A to jest moja laska i wstgzki prorockie

4. paralelizm sktadniowy | A to jest moje miasto pod popiotem.
A to jest moja laska i wstgzki prorockie

Uwaga! Uczen podaje 2 przykiady.

Nie uznajemy odpowiedzi moje miasto, moja laska i wstazki za poprawne przykiady epitetdw.

Zgodnie z tym, co na temat epitetow podajg STL (s. 137) oraz A. Kulawik w Poetyce (s. 92 i
n.) epitet to wyraz petnigcy w tekscie funkcje okreslajgcg wobec rzeczownika, najczesciej
odniesiony don przymiotnik, imiestéw badz inny rzeczownik. Wyrazy te petnig funkcje
obrazotwdrczg i okreslajg szczegdlne wiasciwosci przedmiotu, czego nie mozna powiedzie¢
0 zaimku md¢j. Nie nalezy kazdej przydawki uzytej w tekscie artystycznym mechanicznie
utozsamiac z epitetem.

C.

Uczen interpretuje cytat, np. zwracajgc uwage na nieuchronnos¢ losow mieszkancow
Troi. Uwzglednia przepowiednie Kasandry, dar wieszczenia, ignorowanie jej przez
rodakow; tragizm bohaterki.

Konieczne jest postuzenie sie dwoma zdaniami zitozonymi.

Uwaga! Jeden punkt przyznajemy za trafng interpretacje cytatu/merytorycznosc
wypowiedzi. Drugi punkt uczen otrzymuje za postuzenie sie¢ dwoma zdaniami

ztozonymi.




Zadanie 30. (0-6) liczba punktéw 6

Kryteria oceny sprawozdania

Trescé

3 pkt

Uczen: podaje informacje o czasie, miejscu, celu, przebiegu

oraz uczestnikach relacjonowanego zdarzenia; prezentuje wydarzenia

w kolejnosci chronologicznej; uzywa czasownikow w czasie przesziym

i wykorzystuje stownictwo oddajgce relacje czasowe; logicznie i spéjnie
wigze poszczegolne czesci pracy.

Wypowiedz spdjna kompozycyjnie, konsekwentnie i wtasciwie stosowane
akapity.

2 pkt

Uczen: podaje informacje o czasie, miejscu, celu, przebiegu

oraz uczestnikach relacjonowanego zdarzenia; prezentuje wydarzenia
w kolejnosci chronologicznej, ale nie uzywa czasownikow w czasie
przesztym; LUB nie wykorzystuje stownictwa oddajgcego relacje
czasowe; tworzy tekst w wiekszosci uporzgdkowany.

Wypowiedz niespdjna kompozycyjnie, konsekwentnie i wtasciwie
stosowane akapity.

1pkt

Uczen: pomija wiekszos¢ informacji dotyczgcych relacjonowanego
zdarzenia; niekonsekwentnie stosuje formy gramatyczne czasownikéw;
na ogoét zachowuje spojnos¢ w czesci pracy.

Wypowiedz niespdjna kompozycyjnie, ale wystepujg akapity oddzielajgce
trzy gtébwne czesci pracy.

0 pkt

Uczen pisze prace na inny temat lub w innej formie.

Styl

1 pkt

Styl konsekwentny, dostosowany do formy wypowiedzi.

O pkt

Styl niekonsekwentny lub niedostosowany do formy wypowiedzi.

Jezyk

1 pkt

Dopuszczalne 2 btedy (fleksyjne, sktadniowe, leksykalne, frazeologiczne).

O pkt

Wiecej niz 2 btedy (fleksyjne, sktadniowe, leksykalne, frazeologiczne).

Zapis

1 pkt

Dopuszczalny 3 btedy ortograficzne. Dopuszczalne 3 btedy
interpunkcyjne.

O pkt

Wiecej niz 3 btedy ortograficzne. Wiecej niz 3 btedy interpunkcyjne.

Jezeli praca jest krotsza niz 18 linijek, oceniane jest tylko kryterium Tresc.
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